

АЗЕРБАЙДЖАН

Ежегодное заседание ЕБРР на Кипре, 9-10 мая 2017 года

**Выступление в письменном виде ВРИО заместителя управляющего ЕБРР от
Азербайджана Сахила Бабаева**

2016 год стал для ЕБРР особым, поскольку принципы Банка, регулирующие его процедуры, операции и стратегии, сместились в сторону применения новых категорий перехода к рыночной экономике в соответствии с новой концепцией переходного процесса.

Сегодня роль ЕБРР заключается в содействии переходу к эффективно функционирующей рыночной экономике, в то время как приоритеты и показатели переходного процесса отражают также существующую в той или иной стране ситуацию. Кроме того, запуск Стратегии экономической инклюзивности ЕБРР является важным шагом, позволяющим направить переходный процесс во всех странах региона операций ЕБРР на путь построения инклюзивной рыночной экономики.

Что касается результатов работы Банка в 2016 году, ЕБРР, несмотря сложную экономическую среду сумел сохранить объем годовых инвестиций Банка на рекордном уровне финансирования, достигнутом в предшествующем году. 2016 год является особым для ЕБРР еще и потому, что он ознаменовал начало реализации концепции Перехода к "зеленой" экономике, которая помогает странам сокращать вредные выбросы.

Полученная ЕБРР - согласно данным Годового финансового отчета - чистая прибыль наряду с накопленными на конец 2016 года резервами приносит чувство глубокого удовлетворения и свидетельствует об эффективном выполнении стратегии Банка.

Вместе с тем, объем инвестиционных операций ЕБРР в поддержку Восточной Европы и стран операций в Кавказском регионе существенно снизился – на 30% по сравнению с годом ранее. В Азербайджане это снижение было также значительным – Банк реализовал всего лишь девять новых проектов на общую сумму в 61 млн. евро, что на 77% меньше по сравнению с предыдущим годом.

Новые категории переходного процесса, содержащиеся в новой концепции, полностью отвечают стратегическим приоритетным задачам, поставленным правительством Азербайджана в целях обеспечения необходимого качества рыночной экономики.

Роль государства в Азербайджане в рамках новой экономики заключается в дальнейшем улучшении делового климата в целях стимулирования инвестиций частного сектора в несырьевой сектор экономики и внедрении эффективной и основанной на показателях деятельности модели управления.

В целях оказания дальнейшей поддержки региону, ЕБРР рассматривает возможность предоставления финансирования для проекта Южного газового коридора – крупнейшей в мире операции в газовой отрасли, - который будет играть ключевую роль в диверсификации источников энергии ЕС, соединяя Европу с азербайджанским газом и, возможно, с другими производителями в регионе Каспийского моря.

Мы твердо поддерживаем участие ЕБРР в работе по развитию финансирования в национальных валютах для поддержки МСП и укреплению рынка ликвидных средств.

Проводимая Азербайджаном целевая экономическая политика позволила ему улучшить экономическую инфраструктуру, углубить связи на рынках, снизить уровень бедности, повысить экономическую безопасность и укрепить систему государственного управления.

Резкое падение цен на нефтяных рынках, слабые темпы регионального роста и девальвация валют наших основных торговых партнеров вызвали необходимость в корректировке плана развития. В настоящее время страна постепенно отказывается от привязки своего экономического роста к поступающим из энергетического сектора доходам.

В целях восстановления экономики и обеспечения устойчивого роста в 2016 году была утверждена "Стратегическая дорожная карта", призванная способствовать быстрой диверсификации экономики. В Дорожной карте установлены среднесрочные и долгосрочные цели в области реформ и устойчивого развития, в достижении которых государственные инвестиции будут играть роль катализатора, в то время как частный сектор станет локомотивом роста.

Предпринятые для развития экономики меры и полученные результаты получили высокую оценку престижных международных организаций.

В "Отчете о глобальной конкурентоспособности за 2016 – 2017 годы" Всемирного экономического форума Азербайджан занял 37 место - и 1 место среди государств СНГ - сохранив тем самым свои лидирующие позиции среди государств СНГ девятый год подряд.

В отчете отмечен значительный рост конкурентоспособности Азербайджана в таких сферах как здравоохранение и образование – на 27 мест, инновации – на 17 мест, развитие финансовых рынков – на 17 мест, уровень развития бизнеса – на 13 мест, инфраструктура – на 10 мест.

Были проведены важные реформы, направленные на улучшение деловой среды и инвестиционного климата: сокращено число выдаваемых лицензий; внедрен сертификат стимулирования инвестиций; приостановлена проверка деятельности предпринимателей; повышено качество государственных услуг; проведены важные реформы в сфере таможенного контроля, предусматривающие внедрение электронной таможенной декларации и упрощенных таможенных процедур; модернизирована и полностью оцифрована система налогообложения; созданы Апелляционные советы, призванные быстро и без проволочек удовлетворять обоснованные жалобы и решать проблемы.

В том, что касается категории управления, в стране ведется настойчивая борьба с коррупцией и взяточничеством. Особая роль здесь принадлежит службе "ASAN" (Азербайджанская сеть обслуживания и контроля), обеспечивающей предоставление государственных услуг из одного источника.

В то же время, Азербайджан достиг больших успехов в сфере электронного правительства. Об этом свидетельствует его место в "Обзоре уровня развития электронного правительства ООН за 2016 год". В этом обзоре Азербайджан поднялся на 12 пунктов и вышел на 56 место по индексу развития электронного правительства. Еще более заметный скачок был сделан в категории "индекс электронного участия", где страна поднялась на 47 место, совершив огромный прыжок на 30 мест.

Что касается диверсификации в нефтяном секторе, то уже построены три индустриальных парка, а строительство еще трех парков будет завершено через несколько лет. Резиденты индустриальных парков в общей сложности инвестировали в их строительство свыше 573 млн. долл. США и обеспечили создание более чем 5 тыс. новых рабочих мест. На следующем этапе предполагается инвестировать свыше 1,1 млрд. долл. США, что позволит создать еще 7 тыс. рабочих мест.

Развитие нефтяного сектора в Азербайджане непосредственно связано с диверсификацией экспорта. Основные механизмы, созданные в целях расширения экспорта нефтяных продуктов, такие как продвижение за рубежом бренда "Сделано в Азербайджане",

а также организация выставок и экспортных представительств, уже начали постепенно приносить свои плоды. Еще одна важная задача состояла в упрощении доступа малых и средних предприятий на зарубежные рынки. С этой целью были созданы экспортные порталы, которые были интегрированы в самые популярные торговые площадки, такие как "Alibaba" и "Allbiz", что делает продукты отечественного производства доступными для потенциальных покупателей в любом уголке мира.

Благодаря созданию Координационного совета по транзитным грузоперевозкам заметно выросло качество услуг по грузоперевозкам и показатели транспортного коридора. За короткий период времени снизилось количество необходимых для транзита процедур, на 40% понизилась стоимость транзитных услуг, в результате чего объем грузоперевозок в первом квартале 2017 года вырос на 40%.

Одним из крупнейших региональных проектов является строительство железной дороги Баку – Тбилиси – Карс, которая будет открыта в ближайшее время и соединит Азию с Европой, что будет способствовать экономическому возрождению и процветанию всего региона. Кроме того, Азербайджан осуществляет строительство транспортного коридора "Север – Юг" – грандиозного проекта, который позволит соединить Европу и Азию. Эти проекты являются наглядными примерами вклада Азербайджана в развитие экономики региона.

Вместе с тем, мы должны отметить, что оккупация вооруженными силами Армении территории Азербайджана является одним из главных препятствий на пути взаимного сотрудничества стран региона и их экономического развития. Сегодня 20% нашей территории оккупировано Арменией, свыше 1 млн. азербайджанцев находятся в положении беженцев или внутренне перемещенных лиц, что наносит Азербайджанской Республике огромный урон.

Факт оккупации и невыполнение резолюций Совета безопасности ООН представляют собой самую большую угрозу безопасности и экономическому процветанию региона и препятствуют реализации различных местных и региональных проектов.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы поблагодарить ЕБРР за его решимость и готовность оказывать правительству Азербайджана поддержку в его усилиях по продвижению процесса экономических реформ для обеспечения устойчивого и инклюзивного экономического роста в ближайшие годы.